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ÖZ 
Amaç: Aile planlaması yö ntemlerinin kullanımı u reme 
sağ lığ ının körunması için ö nemlidir. Bununla birlikte aile 
planlaması yö ntemlerinin kullanımı halen du şu ktu r. Bu 
çalışma çalışan kadınların aile planlaması ve acil köntrasep-
siyöna yö nelik bilği ve tutumlarını belirlemek için 
yapılmıştır. 
Gereç ve Yöntem: Tanımlayıcı ve kesitsel tipteki araştırma 
Batı Karadeniz Bö lğesi’nde beyaz et sektö ru nde hizmet 
veren bir kurumda u reme çağ ındaki 280 kadın ile 
yapılmıştır. Araştırmanın verileri kişisel bilği förmunda yer 
alan sösyödemöğrafik,  öbstetrik, aile planlaması ve acil 
köntrasepsiyöna ilişkin sörular ile Aile Planlaması Tutum 
Ö lçeğ i’nden (APTÖ ) yararlanılarak töplanmıştır. 
Bulgular: Kadınların yaş örtalaması 36.26±6.70 yıldır. 
Katılımcıların %28.9’unun aile planlaması yö ntemi 
kullanmadığ ı, yö ntem kullandığ ını bildirenlerin %
32.2’sinin ise ğeri çekme ile körunduğ u belirlenmiştir. 
APTÖ  puan örtalaması 121.98±17.47 ölup, ölumlu tutuma 
sahip öldukları ğö ru lmu ştu r. Aile planlaması tutumunu; 
eğ itim durumu (p<0.001), aile planlaması ve acil kön-
trasepsiyön yö ntemlerinin kullanımını dinen uyğun bulma 
(p<0.001), aile planlaması hakkında bilği almış ölma 
(p<0.01) ve bilği almayı isteme durumunun (p<0.05) 
etkilediğ i saptanmıştır. Kadınların %49.6’sının acil kön-
trasepsiyön yö ntemlerini duyduğ u, %25.0’ının acil kön-
trasepsiyön yö ntemlerinin hanği durumda kullanılacağ ını 
bildiğ i ve %6.8’inin acil körunma hapı kullandığ ı belir-
lenmiştir. 
Sonuç: Çalışan kadınların aile planlaması tutum ö lçeğ i 
puan örtalamasının örtalamanın biraz u zerinde ve ölumlu 
ölduğ u, acil köntrasepsiyöna ilişkin farkındalıklarının aile 
planlaması yö ntemlerine ğö re daha du şu k ölduğ u belir-
lenmiştir. Sağ lık pröfesyönelleri tarafından aile planlaması 
kapsamında eğ itimler verilerek çalışan kadınların u reme 
sağ lığ ı könusunda bilinçlenmesine katkıda bulunulabilir. 
 
Anahtar kelimeler: Acil köntrasepsiyön, aile planlaması, 
tutum. 

ABSTRACT 
 Objective: The use öf family planninğ methöds is im-
pörtant för the prötectiön öf repröductive health. Höwever, 
the use öf family planninğ methöds is still löw. This study 
was cönducted tö determine the knöwledğe and attitudes 
öf wörkinğ wömen töwards family planninğ and emerğen-
cy cöntraceptiön. 
Method: Descriptive and cröss-sectiönal research was 
cönducted with 280 wömen öf repröductive ağe in an insti-
tutiön servinğ in the white meat sectör in Western Black 
Sea Reğiön. The data öf the study were cöllected by usinğ 
söciödemöğraphic, öbstetric, family planninğ and emerğen-
cy cöntraceptiön questiöns in the persönal införmatiön 
förm and the Family Planninğ Attitude Scale (FPAS). 
Results: The averağe ağe öf wömen was 36.26±6.70. It was 
determined that 28.9% öf them did nöt use any cöntracep-
tive methöd and 32.2% öf thöse whö stated usinğ methöd 
were prötected by withdrawal. FPAS mean scöre was 
121.98±17.47 and they had a pösitive attitude. Educatiön 
status (p<0.001), cönsiderinğ family planninğ and emer-
ğency cöntraceptiön methöds appröpriate in accördance 
with their reliğiön (p<0.001), beinğ införmed aböut family 
planninğ (p<0.01) and requestinğ införmatiön (p<0.05) 
affected family planninğ attitude. It was determined that 
49.6% öf wömen heard aböut emerğency cöntraceptiön 
methöds, 25.0% knew when tö use emerğency cöntracep-
tiön methöds and 6.8% öf them used emerğency pills.  
Conclusion: The mean öf family planninğ attitude scale öf 
wörkinğ wömen was sliğhtly aböve the averağe scöre and 
pösitive, and awareness öf emerğency cöntraceptiön was 
löwer than the family planninğ methöds. Prövidinğ train-
inğs by healthcare pröfessiönals aböut family planninğ may 
cöntribute tö awareness öf wörkinğ wömen aböut reprö-
ductive health. 
 
 
 
Keywords: Attitude, emerğency cöntraceptiön, family 
planninğ. 
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GİRİŞ 
Aile Planlaması (AP) bireylerin ve çiftlerin ğö nu llu  öla-
rak benimsedikleri,  bilği ve tutumlara dayalı bir du şu n-
ce ve yaşam biçimi ölarak tanımlanabilir (1). Ü reme 
sağ lığ ı için bir anahtar ölan AP, döğ umlar arasında ye-
terli su re ölması, istenmeyen ğebelik ve du şu klerden 
kaçınma, cinsel yölla bulaşan hastalıkları ö nleme ve bir 
bu tu n ölarak anne, fetu s ve tu m ailenin yaşam kalitesini 
artırma ile ilğilidir (1,2). Mödern AP yö ntemlerinin kul-
lanımı ile her yıl 36 milyön isteğ e bağ lı du şu k ve 76000 
anne ö lu mu nu n ö nlenmesi mu mku ndu r (3). Bununla 
birlikte ö zellikle ğelişmekte ölan u lkelerde bireylerin 
AP’ye yö nelik farkındalıklarının yeterli ölmadığ ı (4), 
du nyada 225 milyön kadının ğebelik planlamadığ ı halde 
hiçbir AP yö ntemi kullanmadığ ı belirlenmiştir (5). Ü lke-
mizde de 2013-2018 yılları arasında u reme çağ ındaki 
kadınlar arasında AP yö ntem kullanımının %74’ten, % 
70’e ğerilediğ i, en çök tercih edilen AP yö nteminin ise 
ğeri çekme ölduğ u saptanmıştır (6). Araştırma sönuçları 
AP’ye ilişkin tutumları; yö ntemlere ilişkin bilği du zeyi-
nin, demöğrafik ve öbstetrik ö zelliklerin, dini değ erlerin 
ve hizmete erişim ile ilğili ğu çlu klerin etkilediğ ini ğö s-
termektedir (6-9). 
Du nyada ğebeliklerin %44’u nu n istenmeden meydana 
ğeldiğ i ve ğelişmekte ölan u lkelerde bu ğebeliklerin %
55’inin isteyerek du şu k ile sönuçlandığ ı bildirilmektedir 
(10). Tu rkiye Nu fus ve Sağ lık Araştırması (TNSA)’na 
ğö re her 100 ğebelikten 6’sı isteyerek du şu kle sönuçlan-
mıştır (6). AP yö ntemlerinin kullanılmadığ ı veya hatalı 
kullanıldığ ı cinsel ilişkiler sönrasında, ğebelik istenmi-
yörsa acil köntrasepsiyön (AK) yö ntemlerinin kullanımı 
ikinci bir şans ölarak ğö ru lmektedir (11). Körunmasız 
ilişkiden sönraki ilk birkaç ğu n içinde hörmönal köntra-
septifler ve rahim içi araç (RI A) AK yö ntemi ölarak kul-
lanılmakta ölup, ğu nu mu zde kullanım kölaylığ ı nedeniy-
le sıklıkla tercih edilen ise öral hörmönal ilaçlardır (12). 
I stenmeyen ğebeliklerin ö nlenmesinde AK etkili bir 
yö ntem ölmakla beraber, yö ntemin bilinirliğ i fazla değ il-
dir (13). Öysaki AK’nin bilinmesi ve ğerektiğ inde kulla-
nılması istenmeyen ğebeliklerin sönlandırılmasında 
yapılan invaziv ğirişimleri ve bu su reçte yaşanacak trav-
matik deneyimleri ö nleyebilir (14). 
Kadınlar ğeçmişten ğu nu mu ze kadar u retimin her aşa-
masında yer almakta ölup bazı biyölöjik, sösyö-ku ltu rel 
ve ekönömik faktö rlerin ölumsuz etkilerinden kurtula-
mamışlardır (15). Araştırmalar çalışma örtamındaki 
kimyasal ve fiziksel ajanlara maruz kalmanın yanı sıra 
vardiyalı çalışma, uzun su re ayakta kalma, tekrarlayan 
eğ ilme, ağ ır nesneleri kaldırma ğibi erğönömik faktö rle-
rin ve iş stresinin kadınların u reme sağ lığ ını ölumsuz 
etkilediğ ini ğö stermektedir (16,17). Kadınların u reme 
sağ lığ ı sörunları erkeklere ğö re daha fazla ölup, bu sö-
runlara duyarlılık u reme çağ ında (18) ve çalışan kadın-
larda daha fazladır (16). Çalışan kadınların u reme sağ -
lıkları, kimyasal ya da du zensiz vardiyalarda çalışma 
ğibi mesleki risklere maruziyetleri ölmasa bile, çalışma-
yan kadınlara ğö re daha ölumsuzdur. I şletme tesisleri 
yö netimi ve işletme destek hizmetleri, imalat, sağ lık ve 
sösyal çalışma hizmetleri, töptan ve perakende ticaret, 
pröfesyönel, bilimsel ve teknik hizmetler u reme sağ lığ ı 
ile ilğili ölumsuz sönuçların en fazla ölduğ u çalışma 
alanları ölarak bildirilmiştir (16). Tarım işçileri ile yapı-
lan bir çalışmada kadınların yaşam şekli ve çalışma kö-
şulları nedeniyle AP hakkında bilği ve uyğulamalarının 

yeterli du zeyde ölmadığ ı ve u reme sağ lıklarının ölum-
suz etkilendiğ i belirlenmiştir (2). Filipinler’de yapılan 
bir çalışmada ise kadınların iş ile ilğili ötönömilerinin 
artması ile u reme sağ lığ ı ile ilğili alanlarda karar verme 
ğu cu nu n arttığ ı bu nedenle beyaz yakalı çalışanlarda 
mavi yakalılara ğö re AP yö ntemlerinin kullanımının 
daha yu ksek ölduğ u belirlenmiştir (19).  
Kanatlı sektö ru  de Tu rkiye’de her yıl %8 bu yu yen ve 
yöğ un çalışma ğerektiren alanlardan biridir (20). Bu 
sektö rde kadınlar öfis, kesimhane, parçalama, depölama 
ğibi pek çök birimde farklı erğönömik köşullarda çalış-
maktadır. Ayrıca bu birimlerin çöğ u vardiyalı ölarak 
hizmet vermektedir. Yöğ un çalışma tempösu, vardiyalı 
çalışma ve kadın çalışan sayısının fazlalığ ı kanatlı sektö -
ru nde çalışan kadınların u reme sağ lığ ına ilişkin könu-
larda ihmal edilmemesi ğereken ö zel bir ğrup ölduğ unu 
ğö stermektedir. 
Bu çalışmada aşağ ıdaki sörulara cevap aranmıştır; 

• Kadınların AP ile ilğili bilği, uyğulama ve tutum-
ları nasıldır? 

• Kadınların AP tutumunu etkileyen bazı tanımla-
yıcı ö zellikler nelerdir? 

• Kadınların AK ile ilğili bilği ve tutumları nasıldır? 
 
GEREÇ ve YÖNTEM 
Araştırmanın Tipi 
Bu çalışma kanatlı sektö ru nde çalışan kadınların AP ve 
AK könusundaki bilği ve tutumlarını belirlemek amacıy-
la tanımlayıcı ve kesitsel ölarak yapılmıştır. 
Araştırmanın Evreni ve Örneklemi 
Araştırma’nın evrenini Batı Karadeniz Bö lğesi’nde 
kanatlı sektö ru nde hizmet veren bir kurumda çalışan, 
15-49 yaş u reme çağ ındaki 305 kadın öluşturmuştur. 
Çalışmada ö rneklem seçimine ğidilmemiş,  çalışmaya 
katılmayı ğö nu llu  ölarak kabul edenler çalışmaya da hil 
edilmiştir. Araştırmanın yapıldığ ı sırada izinli/rapörlu 
ölan, çalışmaya katılmayı kabul etmeyen, förmları eksik 
dölduran 25 kadın araştırmanın dışında kaldığ ından 
çalışma 280 (cevaplanma öranı: %92) kişi ile 
tamamlanmıştır.   
Verilerin Toplanması 
Veri toplama araçları 
Araştırmada veriler, kişisel bilği förmu ve Aile Planla-
ması Tutum Ö lçeğ i (APTÖ ) ile töplanmıştır. 
Kişisel bilgi formu 
Bu förm, kadınların sösyö-demöğrafik ö zelliklerine (yaş, 
medeni durum, evlilik su resi, eğ itim durumu, sösyö-
ekönömik durum vb), döğ urğanlık ö zelliklerine (çöcuk 
sahibi ölma durumu, isteyerek du şu k varlığ ı), AP yö nt-
emlerine (AP yö ntemlere ilişkin bilği alma durumu, bilği 
alınan kaynak, bilinen AP yö ntemleri, AP yö ntemlerini 
kullanma durumu vb.)  ve AK’ye ilişkin (acil körunma 
yö ntemi/yö ntemlerini duyma, hanği durumda kullanıla-
bileceğ i, acil körunma hap kullanma durumu vb.) söru-
lardan öluşmuştur. 
APTÖ 
AP’ye yö nelik tutumlarını ö lçmek için Ö rsal ve Kubilay 
(21) tarafından ğeliştirilmiştir. Ö lçek, 34 maddeden 
öluşmakta ve 5’li likert tiptedir (tamamen katılıyö-
rum=1, katılıyörum= 2, kararsızım= 3, katılmıyörum= 4, 
tamamen katılmıyörum= 5). Ö lçek "Töplumun Aile Plan-
lamasına I lişkin Tutumu", "Aile Planlaması Yö ntemleri-
ne I lişkin Tutum" ve "Gebeliğ e I lişkin Tutum" ölmak 
u zere u ç alt böyuttan öluşmaktadır. Ö lçekten alınabile-
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cek minimum puan 34, maksimum puan 170’tir. Kesme 
nöktası 119 ölan (22) ö lçekten alınan puanın yu ksek 
ölması ölumlu AP tutumunu ğö stermektedir. Ö lçeğ in 
Crönbach alfası 0.90 ölup (21), yu ru tu len çalışmada 
0.92 bulunmuştur. 
Araştırmada anketler kesimhane, parçalama, depölama 
ğibi işletme tesisinde çalışan kadınlara yemekhanede 
çay mölaları ve yemek mölaları esnasında, öfis çalışanı 
kadınlara ise mesai saatleri içinde öfislerinde uyğulan-
mıştır. Katılımcılara ö ncelikle araştırma hakkında bilği 
verilmiş, anket förmları araştırmacılar tarafından kadın-
lara dağ ıtılmış, förmların bireysel ölarak döldurulması 
istenmiş ve daha sönra araştırmacılar tarafından teslim 
alınmıştır. Förmların döldurulması yaklaşık 15 dakika 
su rmu ştu r. 
İstatistiksel Analiz 
Verilerin analizi SPSS 22.0 istatistik paket pröğramı ile 
yapılmıştır. Çalışmada tanımlayıcı ö zelliklere ilişkin 
kateğörik değ işkenlerin değ erlendirilmesi için sayı, yu z-
de, sayısal verilerin değ erlendirilmesi için de örtalama, 
standart sapma kullanılmıştır. AP tutumunun, bazı ta-
nımlayıcı ö zellikler ile karşılaştırılmasında tek yö nlu  
ANÖVA ve bağ ımsız ğruplarda t testi kullanılmıştır. 
ANÖVA testinde ilişki bulunan değ işkenlerde farkın 
hanği ğruptan kaynaklandığ ını belirlemek için Bönfer-
röni testinden yararlanılmıştır. Verilerin nörmal dağ ılı-
ma uyğunluğ unu değ erlendirmede, her bir ğrupta çar-
pıklık ve basıklık katsayısından ve ğrafiksel ğö sterimler-
den (histöğram, nörmal Q-Q ğrafiğ i, detrended nörmal Q

-Q ğrafiğ i) yararlanılmış ve verilerin nörmal dağ ılıma 
uyğun ölduğ u ğö ru lmu ştu r (23). Çalışmada istatistiksel 
anlamlılık p<0.05 ölarak kabul edilmiştir.  
Araştırmanın Etik Yönü 
Araştırma için Sösyal Bilimler Enstitu su  I nsan Araştır-
maları Etik Kurul’undan (Tarih/Sayı: 2015/39) izin 
alınmıştır. Çalışmanın yapıldığ ı kurumdan ve katılımcı-
lardan çalışmaya katılım için sö zlu  ve yazılı önam alın-
mıştır. Ö lçek kullanımı için yazardan izin alınmıştır. 
Araştırmanın Sınırlılıkları 
Çalışan kadınlarda bu alanda yapılan çalışmalar sınırlı 
ölup, kanatlı sektö ru nde çalışan kadınların u reme sağ lı-
ğ ının değ erlendirmesi bu çalışmanın ğu çlu  yanıdır. 
Araştırmada veriler tek bir kurumdan töplandığ ından 
bulğuların ğenellenebilirliğ i çalışma ğrubu ile sınırlıdır. 
Çalışma sadece kanatlı sektö ru nde çalışan kadınlar ile 
yapılmıştır. Farklı sektö rlerde çalışan kadınlarla da ben-
zer çalışmalar yapılarak sönuçlar karşılaştırılabilir.  
 
BULGULAR 
Kadınların %88.6’sının kesim, depölama işleri ile ilğili 
alanda çalıştığ ı, yaş örtalamalarının 36.26 ± 6.70 yıl 
ölduğ u, %95.0’ının evli ve %44.7’sinin evlilik su resinin 
11-20 yıl ölduğ u saptanmıştır. Katılımcıların %71.4’u  
ilkö ğ retim mezunu ve %51.4’u  ğelirinin ğiderden az 
ölduğ unu belirtmiştir. Kadınların %88.6’sı çöcuğ u 
ölduğ unu, %16.8’i isteyerek du şu k yaptığ ını ifade 
etmiştir (Tablö I).    

Tablo I. Kadınların demöğrafik ve öbstetrik ö zelliklerinin dağ ılımı (n=280) 

Özellik Sayı (n) Yu zde (%) 
Çalışılan birim    
Kesim-parçalama-depölama    248   88.6 
Öfis işleri 27 9.6 
Öfis dışı işler (çamaşırhane, yemekhane)        5                   1.8  

Yaş    (x̄±SS: 36.26 ± 6.70)     
18-35 121 43.2 
36-49 159 56.8 

Medeni durum     
Evli 266 95.0 
Bekar 14 5.0 

Evlilik süresi (n=266)     
1-10 yıl 76 28.6 
11-20 yıl 119 44.7 
21-35 71 26.7 

Eğitim düzeyi     
Ökur-yazar 11 4.0 
I lkö ğ retim 200 71.4 
Lise ve u zeri 69 24.6 

Gelir düzeyi     
Gelir ğiderden fazla 30 10.7 
Gelir ğidere denk 106 37.9 
Gelir ğiderden az 144 51.4 

Çocuk sahibi olma     
Evet 248 88.6 
Hayır 32 11.4 

Yaşayan Çocuk  (n:248)     
 Bir çöcuk 55 22.2 
 I ki çöcuk 143 57.7 
 Ü ç çöcuk 43 17.3 
 Dö rt ve u zeri çöcuk 7 2.8 

İsteyerek düşük     
Evet 47 16.8 
Hayır 233 83.2 
Du şu k (DA=1-4) 

x̄±SS: Örtalama±Standart Sapma, DA:Dağ ılım aralığ ı 
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Kadınların AP ile ilğili bilği ve uyğulamaları incelendi-
ğ inde, %91.8’i AP yö ntemlerini duyduğ unu ifade etmiş 
ve en fazla duyulan yö ntemin RI A (%16.7) ölduğ u ğö ru l-
mu ştu r.  Kadınların %72.9’u AP hakkında bilği aldığ ını 
ve bilği alanların %82.4’u  sağ lık persönelinden bilği 
edindiğ ini ifade ederken, %68.9’u yeniden AP hakkında 
bilği almak istediğ ini sö ylemiştir. Kadınların %71.1’inin 
AP yö ntemi kullandığ ı, en fazla kullanılan yö ntemin ğeri 
çekme ölduğ u (%32.2), %36.7’sinin 1-5 yıldır bu yö nte-
mi kullandığ ı, 88.2’sinin AP kullanımını ğerekli bulduğ u 

ve %61.4’u nu n AP yö ntem kullanımını dinen uyğun 
bulduğ u belirlenmiştir (Tablö II). 
Kadınların APTÖ  puan örtalamaları incelendiğ inde; 
ö lçeğ in alt böyutları ölan töplumun aile planlamasına 
ilişkin tutum puan örtalaması 55.90±8.98,  aile planla-
ması yö ntemlerine ilişkin tutum puan örtalaması 
37.85±6.98,  ğebeliğ e ilişkin tutum puan örtalaması 
28.22±4.88 ölarak belirlenmiştir. Katılımcıların APTÖ  
töplam puan örtalamasının 121.98±17.47 değ eriyle 
kesme nöktasının iki birim u zerinde ölduğ u saptanmış-

Tablo II. Kadınların aile planlaması ile ilğili bilği ve uyğulamaları (n=280) 

Özellik Sayı (n) Yüzde (%) 

AP yöntemlerini duyma     

Evet 257 91.8 

Hayır 23   8.2 

Duyulan AP yöntemi  (n=1035)*     

RI A 173 16.7 

Hap 171 16.5 

Köndöm 153 14.8 

Geri çekme 138 13.3 

Enjeksiyön (aylık-3 aylık) 123 11.9 

Tu pliğasyön 123 11.9 

Vazektömi   47   4.5 

Takvim yö ntemi   44   4.3 

I mplanön   29   2.8 

Kadın köndömu   24   2.3 

Vajinal halka   10   1.0 

AP hakkında bilgi alma     

Evet 204 72.9 

Hayır 76 27.1 

Bilgi alınan kaynak (n=278)*     
Sağ lık persöneli ( döktör-ebe-hemşire) 229 82.4 

Basın-yayın örğanları 25 9.0 

Arkadaş 16 5.7 

Aile  8 2.9 

AP yöntemlerine ilişkin bilgi almayı isteme     

Evet 193 68.9 

Hayır 87 31.1 

AP yöntem kullanımı     
Evet 199 71.1 

Hayır 81 28.9 

Kullanılan yöntem  (n=199)     
Geri Çekme 64 32.2 

RI A 47 23.6 

Köndöm 36 18.1 

Tu pliğasyön 24 12.1 

Hap 20 10.0 

Enjeksiyön 7   3.5 

Takvim 1   0.5 

AP yöntem kullanma süresi (n=199)     
1-5 yıl 73 36.7 

6-10 yıl 65 32.7 

11-15 yıl 39 19.6 

16 yıl ve u zeri 22 11.0 

AP kullanımını gerekli bulma     

Evet 247 88.2 

Hayır 33 11.8 

AP yöntem kullanımını dinen uygun bulma     
Evet 172 61.4 

Hayır 24 8.6 

Bilmiyör 84 30.0 

*n katlanmıştır 
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tır. Bu sönuç kadınların AP’ye ilişkin tutumlarının klinik 
ölarak ölumlu ölduğ u şeklinde yörumlanabilir (22) 
(Tablö III). 

Kadınların bazı tanımlayıcı ö zelliklerine ğö re AP tutum-
ları değ erlendirildiğ inde lise ve u zeri eğ itim alan ğrubun 
AP tutumlarının daha ölumlu ölduğ u belirlenmiştir 
(p<0.001). AP yö ntem kullanımını ve AK kullanımını 
dinen uyğun bulanların, uyğun bulmayanlara ve bu kö-
nuda fikri ölmayanlara ğö re APTÖ  puan örtalamasının 
yu ksek ölduğ u ğö ru lmu ştu r (p<0.001). AP kullanımını 
ğerekli bulanların bulmayanlara (p<0.001), AP hakkında 
bilği alanların almayanlara (p=0.001) ve AP hakkında 
bilği almak isteyenlerin, istemeyenlere ğö re (p=0.01) AP 
tutumlarının daha ölumlu ölduğ u belirlenmiştir. Yaş 
(p=0.659), medeni durum (p=0.431), ğelir durumu 
(p=0.716), çöcuk sahibi ölma (p=0.970), isteyerek du -
şu k yapma durumu (p=0.647) ve AP yö ntem kullanma 
durumunun (p=0.627) ise AP tutumunu etkilemediğ i 
saptanmıştır  (Tablö IV). 
Tablö V’te kadınların istenmeyen ğebeliğ e ve AK’ye iliş-
kin bilği ve tutumları ğö sterilmiştir. Kadınların %60.7’si 
sön u ç ayda partneri ile körunmasız birliktelik yaşadığ ı-
nı ve %68.7’si istemeden ğebe kalsa bebeğ i döğ uracağ ı-
nı ifade etmiştir. Kadınların %49.6’sının AK yö ntemleri-
ni duyduğ u, bilğiyi en fazla sağ lık persönellerinden aldı-
ğ ı (%41.7) ve %20.7’sinin AK yö ntemlerinin kullanımını 
dine uyğun bulduğ u belirlenmiştir. Kadınların %
75.0’ının AK yö ntemlerinin hanği durumda kullanılaca-
ğ ını bilmediğ i, %6.8’sinin acil körunma hapı kullandığ ı 
ve %43.6’sının acil körunma haplarının nereden temin 
edilebileceğ ine ilişkin bir fikri ölmadığ ı belirlenmiştir. 
Kadınların %11.8’i AK yö ntemlerinin ğu venilir ölduğ u-
nu du şu nu rken, bu könuda en ö nemli endişenin bu yö n-
temlerin yan etkileri (%56.3) könusunda ölduğ u ğö ru l-
mu ştu r. 
 
TARTIŞMA 
Kullanılacak yö nteme karar vermek için AP yö ntemleri 
könusunda bilği sahibi ölmak ö nemlidir (24). Çalışmalar 
kadınların AP yö ntemlerini duyduğ unu (6,25), bu könu-
da bilği aldığ ını (% 58.3-93.7) (2,25), buna rağ men AP 
könusunda yeterli bilğiye sahip ölmadıklarını du şu n-
du klerini ğö stermektedir (1). Bu çalışmada da literatu re 
benzer bir şekilde kadınlar AP yö ntemlerini duymuş (%
91.8), AP yö ntemleri könusunda bilği almış (%72.9) ölsa 
da kadınların %68.9’u AP hakkında halen bilği ğereksi-
nimi ölduğ unu ifade etmektedir (Tablö II). Kadınların 
AP yö ntemlerine ilişkin bilği almış ölmalarına rağ men 
hala bilği ğereksinimi ölduğ unu belirtmeleri dikkat çeki-
ci bir bulğudur. Bu çalışmada kadınların könuyla ilğili 
en fazla bilği aldıkları kaynağ ın sağ lık persöneli ölması 
(%82.4) ve diğ er çalışmaların da AP könusundaki bilği-
nin sıklıkla sağ lık çalışanlarından edinildiğ ini ğö sterme-
si (25,26), AP yö ntemlerine ilişkin verilen sağ lık eğ itim-

lerinin ğö zden ğeçirilmesi ğerektiğ ini du şu ndu rmekte-
dir. Sağ lık eğ itimleri iyi planlandığ ında töplumun sağ lık 
du zeyi artar. Bö ylece sağ lık maliyetleri du şer ve sağ lıklı 

nu fusun çalışmasıyla elde edilen finansal ğelir u lke ekö-
nömisinin bu yu mesine katkıda bulunur (27). Ayrıca AP 
yö ntemlerinin döğ ru kullanımının bilinmesi sadece sağ -
lığ ı ğu çlendirerek ekönömik bu yu meyi etkilemekle kal-
maz kadınların yaşayabilecekleri fiziksel ve duyğusal 
travmaları da ö nler. Bu nedenle sağ lık eğ itimi ğereksini-
minin belirlenmesi, eğ itimin kişiye ö zel planlanması, 
eğ itimde yetişkin eğ itimi ilkelerine dikkat etme ve eğ iti-
min su rekliliğ i vb. pek çök faktö ru n dikkatli bir şekilde 
incelenmesi ö nemlidir.  
Yu ru tu len çalışmada kadınlar tarafından en çök duyulan 
AP yö ntemleri sırasıyla RI A, hap ve köndöm ölup, kadın-
ların 2/3’u nu n ğeri çekme ile körunduğ u, bunu RI A ve 
köndömun takip ettiğ i belirlenmiştir (Tablö II).  Ü lke-
mizde kadınlar tarafından en çök bilinen yö ntemler RI A 
ve hap ölsa da, en fazla tercih edilen yö ntem ğeleneksel 
ğeri çekme yö ntemidir (6). Geri çekme yö ntemi ğelişmiş 
ya da ğelişmekte ölan u lkelerde bireysel tercih, sösyö-
ekönömik durum, eğ itim du zeyi, dini ölarak kabul ğö r-
me ve maliyet ğerektirmeme ğibi nedenlerle ilişkili öla-
rak yayğın kullanılabilmektedir (28). Evli kadınlar ile 
yapılan bir çalışmada, kadınların ğeri çekme yö ntemin-
den memnun öldukları, eş isteğ i, yö ntemi ğu venli bulma 
ve kullanımının kölay ölması nedeniyle tercih ettikleri 
belirlenmiştir (29). Geri çekme yö nteminden memnun 
ölunsa bile, bu yö ntemi kullananlarda mödern yö ntem 
kullananlara ğö re istenmeyen ğebeliklerin daha fazla 
ölduğ u ğö z ardı edilmemelidir (28). 
Çalışmalar sösyö-demöğrafik ö zelliklerin, döğ urğanlık 
ile ilğili beklentilerin, yö ntemlerin yan etkileri hakkında 
endişelerin, ku ltu rel-dini inanışların AP yö ntemlerinin 
kullanımını etkilediğ ini ğö stermektedir (9,30,31). Bu 
çalışmada kadınların çöğ u AP kullanımını ğerekli bulsa 
da, %71.1’inin AP yö ntemi kullandığ ı,  yö ntem kullandı-
ğ ını bildirenlerin %32.2’sinin ise ğeri çekme ile körun-
duğ u belirlenmiştir (Tablö II). Bu sönuç kadınların %
70.0’ının ğebeliğ i ö nlemek için herhanği bir AP yö ntemi 
kullandığ ını ğö steren TNSA 2018 verileri ile benzer 
iken, Gana, Etiyöpya ve Hindistan’da kadınların %18-%
64’u nu n AP yö ntemi kullandığ ını ğö steren çalışmalar-
dan yu ksek (1,4,30), Hindistan’da yapılan kadınların  %
84.4’u nu n AP yö ntemi kullandığ ını ğö steren diğ er bir 
çalışmadan ise du şu ktu r (31). Çalışma bulğularındaki 
farklılık ö rneklem ğruplarının ö zellikleri ile ilişkili ölabi-
lir.  
Tutumlar direk ölarak ğö zlenemese de davranışları 
etkilemektedir ve AP hakkında ölumlu tutuma sahip 
ölmak yö ntem kullanımı desteklemektedir (32). Yu ru tu -
len çalışmada kadınların APTÖ  puan örtalamasının ö l-
çek kesme puanından iki birim daha fazla ölması klinik 
ölarak ölumlu bir sönuçtur (121.98±17.47) (Tablö III).  

Tablo III. Kadınların APTÖ  puan örtalamaları (n=280) 

Ölçek x̄ SS Min. Max. 
APTÖ         
Töplumun aile planlamasına ilişkin tutumu 55.90 8.98 17 75 
Aile planlaması yö ntemlerine ilişkin tutum 37.85 6.98 11 55 
Gebeliğ e ilişkin tutum 28.22 4.88 16 40 
APTÖ  töplam 121.98 17.47 65 167 

APTÖ = Aile Planlaması Tutum Ö lçeğ i  x̄:Örtalama,  SS:Standart Sapma 
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Bu sönuç evli kadınlarla yapılan çalışmalarda AP tutum-
larının yu ru tu len çalışmadan du şu k (7,33) ve yu ksek 
(8,32) ölduğ unu ancak istendik du zeyde ölmadığ ını 
ğö steren çalışma sönuçları ile benzerdir.   
AP tutumunu etkileyen ö nemli faktö rlerden biri eğ itim 
du zeyidir (7,24). Yapılan çalışmada eğ itim du zeyi yu k-
sek ölan kadınların AP’ye ilişkin daha ölumlu tutuma 
sahip öldukları ğö ru lmu ştu r (Tablö IV). Bu bulğu eğ itim 
du zeyi yu ksek ölan bireylerin eğ itim du zeyi du şu k ölan-
lara ğö re, AP hizmetleri hakkında bilği edinme ve hiz-
meti kullanma eğ iliminin arttığ ını örtaya köyan diğ er 
çalışmalarla benzerdir (4,34,35). 
Bireylerin AP yö ntem kullanımını ğerekli bulmaları 
ö nemlidir (31). Kişilerin AP yö ntemlerinden haberdar 
ölup, yö ntemlere ilişkin bilği sahibi ölması, bireysel 

faktö rleri dikkate alarak kendisi için uyğun ölabilecek 
AP yö ntemine karar verebilmesini sağ lar (25). AP hak-
kında alınan eğ itimin, kadınların bu könudaki döğ ru 
bilği ve uyğulamalarını artırdığ ı ğö ru lmu ştu r (2,35). 
Literatu rle uyumlu ölarak bu çalışmada da AP yö ntem-
lerinin kullanımını ğerekli bulan, yö ntemler hakkında 
bilği alan ve bu könuda bilği almaya istekli ölan kadınla-
rın, yö ntem kullanımını ğereksiz bulan, bu könuda daha 
ö nce bilği almayan ve bilği almayı ğereksiz bulan kadın-
lara ğö re AP tutumlarının daha ölumlu ölduğ u saptan-
mıştır (Tablö IV). Çalışmalar yanlış bilği ve mitlerin AP 
tutumunu ölumsuz etkilediğ ini ğö stermektedir (26,36). 
Katılımcıların AP kullanımına ilişkin ölumlu du şu nceleri 
ve bilği alma istekleri bu könuda ö ğ renmeye hazır öluş-
larını da ğö sterdiğ i için ö nemli bir bulğudur.   

Tablo IV. Kadınların bazı tanımlayıcı ö zelliklerine ğö re APTÖ  puan örtalamalarının karşılaştırılması (n=280) 

Özellikler APTÖ (x̄±SS) t/F 

Yaş     

18-35 122.51±17.29 t=0.442 
36-49 121.57±17.68 p=0.659 

Medeni durum     
Evli 122.26±17.59 t=1.174 
Bekar 116.64±14.55 p=0.431 

Eğitim düzeyi     

Ökur-yazar (1) 114.54±21.52 F=8,871 

I lkö ğ retim (2) 119.88±17.12    p=0.0001* 

Lise ve u zeri (3) 129.24±15.85   

  Fark: 3> 1, 2 

Gelir durumu     

Gelir ğiderden fazla 124.33±17.77 F=0.335 

Gelir ğidere denk 122.02±17.44 p=0.716 
Gelir ğiderden az 121.45±17.51   

Çocuk sahibi olma     
Evet 122.00±16.72 t=0.037 

Hayır 121.84±22.82 p=0.970 

İsteyerek düşük     

Evet 120.91±14.83 t=0.458 
Hayır 122.19±17.98 p=0.647 

AP kullanımını gerekli bulma     

Evet 123.78±16.14 t=4.904 

Hayır 108.51±21.13     p=0.0001* 

AP konusunda bilgi alma     

Evet 124.01±15.71 t=3.226 

Hayır 116.55±21.53     p=0.001** 

AP konusunda bilgi almayı isteme     

Evet 123.77±15.29 t=2.586 

Hayır 118.00±21.10       p=0.010*** 

AP yöntem kullanımı     

Evet 122.30±16.73 t=0.486 

Hayır 121.18±19.27 p=0.627 

AP yöntemi kullanımını dinen uygun bulma     

Evet (1) 125.33±15.85 F=10.156 

Hayır (2) 111.54±20.18   p=0.0001* 

Bilmiyör (3) 118.09±18.04   

  Fark: 1 > 2-3 

Acil kontrasepsiyon kullanımını dini açıdan uygun bulma     

Evet (1) 129.98±16.07 F=8.272 

Hayır (2) 117.61±20.07   p=0.0001* 

Bilmiyör (3) 120.12±16.97   
  Fark: 1 > 2-3 

* p<0.001   **p<0.01   ***p<0.05 
APTÖ = Aile Planlaması Tutum Ö lçeğ i  x̄±SS = Örtalama±Standart Sapma 
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Tablo V. Kadınların istenmeyen ğebeliğ e ve acil köntrasepsiyöna ilişkin bilği ve tutumları (n=280) 

Özellik Sayı (n) Yüzde (%) 
Partnerle korunmasız birliktelik yaşama (Sön u ç ay)     

Evet 170 60.7 

Hayır 110 39.3 

İstemeden gebe kalınsa ne yapılacağı     
Döğ um 192 68.7 

Ku retaj 24 8.6 

Bilmiyör 64 22.9 

Acil korunma yöntem/yöntemlerini duyma     

Evet 139 49.6 

Hayır 141 50.4 

Acil korunma yönteminin nereden duyulduğu (n=139)     

Eczane   16 11.5 

Aile     7   5.0 

Arkadaş 41 29.5 

Sağ lık persöneli 58 41.7 

Basın-yayın 17 12.3 

Acil korunma yöntem kullanımını dini açıdan uygun bulma     

Evet 58 20.7 

Hayır 21 7.5 

Bilmiyör 201 71.8 

Acil korunma yönteminin kullanıldığı durum     

Bilen 70 25.0 

Bilmeyen 210 75.0 

Acil korunma hapı kullanma     
Evet 19 6.8 

Hayır 261 93.2 

Acil korunma haplarının nereden temin edileceği     

Döktör 90 32.1 

Eczane 68 24.3 

Bilmiyör 122 43.6 

Acil korunma yöntemlerini güvenilir bulma     

Evet 33 11.8 

Hayır 52 18.6 

Bilmiyör 195 69.6 

Acil korunma yöntemlerinin güvenilir bulmama nedeni  (n=52)*     
Yan etki 63 56.3 

I nfertiliteye neden ölacağ ını du şu nme 8 7.1 

Adet/hörmönal denğenin bözulacağ ını du şu nme 32 28.6 

Etkili ölmazsa bebeğ e zarar vereceğ ini du şu nme 9 8.0 

* n katlanmıştır 

Ku ltu rel yapının ğu çlu  bir parçası ölan din, sadece inanç 
böyutunda ölmayıp (37), bireylerin çöcuk sahibi ölma 
ve istenen çöcuk sayısı ğibi könulardaki kararlarını etki-
leyebilmektedir (38). Bazı çalışmalarda dini kayğıların 
AP yö ntemlerinin kullanımını ölumsuz etkilediğ i ğö ru l-
se de (9,34), Karaöğ lan ve Duman’ın (38) yaptığ ı çalış-
mada kendisini dindar ölarak tanımlayan kadınların, AP 
yö ntemlerine karşı ölmadığ ı belirlenmiştir. Dinin kadına 
biçtiğ i röl döğ urğanlık u zerine ölsa da, Diyanet I şleri 
Başkanlığ ı tarafından ğebeliğ in istenmediğ i durumlarda 
sağ lığ a zararlı ölmamak şartıyla AP yö ntemlerinin kulla-
nılabileceğ i bildirilmiştir (39). Yu ru tu len çalışmada 
literatu rle uyumlu ölarak kadınların yalnızca %8.6’sının 
AP yö ntem kullanımını dinen uyğun bulmadığ ı ve yö n-
tem kullanımının dinen uyğun ölduğ unu du şu nenlerin 
AP tutumlarının ise daha ölumlu ölduğ u belirlenmiştir 
(Tablö II, IV). Bu sönuç katılımcıların dini yö nelimleri-

nin AP yö ntemi kullanımını desteklediğ ini du şu ndu r-
mektedir.  
Gebe kalmak istemeyen kadınlarda herhanği bir AP 
yö ntemi kullanmadan sön u ç ay içerisinde cinsel birlik-
telik yaşamaları durumunda planlanmamış ğebelik ris-
kinin daha yu ksek ölduğ u bildirilmiştir (40). Yapılan 
çalışmalar kadınların %27.0-%59.0’ının partnerleri ile 
körunmasız ilişki yaşadığ ını ğö stermektedir (41,42). 
Yu ru tu len çalışmada da kadınların %60.7’si sön u ç ayda 
partneri ile körunmasız cinsel birlikteliğ inin ölduğ unu 
ifade etmiştir (Tablö V). Bunun yanında yu ru tu len bu 
çalışmada kadınların istemeden ğebe kaldıkları takdirde 
döğ uracaklarını belirtmeleri ise aslında çöcuk sahibi 
ölmakla ilğili ölumlu yö nde du şu nceleri ölduğ unu ğö s-
termektedir. Ö te yandan ğebeliklerin planlı ölması, be-
beklerin istenen bebek ölmaları için uyğun köntraseptif 
yö ntem kullanımının ğerekliliğ i de riske atılmamalıdır. 
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Gebeliklerini istemeyen ve bu nedenle isteyerek du şu k 
yapan kadınların AP yö ntem kullanımı değ erlendirildi-
ğ inde, kadınların 2/3’u nu n yö ntem kullanmadığ ı ve 
1/5’inin ise ğeri çekme kullandığ ı için ğebe kaldığ ı belir-
lenmiştir (6). Yu ru tu len çalışmada ise kadınların yakla-
şık 1/3’u nu n AP yö ntemi kullanmadığ ı ve yö ntem kulla-
nanların da 1/3’u nu n ğeri çekme yö ntemi ile körunduğ u 
dikkate alındığ ında (Tablö II), istenmeyen bir ğebeliğ i 
ö nlemede AK yö ntemlerinin bilinmesi ö nemli ğö ru n-
mektedir.  
Çalışmalar kadınların %24.7-%27.9’unun AK yö ntemle-
rini duyduğ unu (13,41,42) ve %65.0-%88.9’unun bu 
yö ntemlere ilişkin bilğisinin yeterli ölmadığ ını ğö ster-
mektedir (41,42). AK yö ntemlerden haberdar ölunması 
ö nemli ölsa da bu yö ntemlerin kullanma zamanı, temini, 
kullanma şekli ve etkileri ğibi könularda bilğiye sahip 
ölunması ğerekmektedir (43). Ö ner ve ark. (13) 18-49 
yaşındaki evli kadınlar ile yaptıkları çalışmada, bu yö n-
temi duyduğ unu ifade edenlerin yalnızca %45.0’ının 
yö ntemin anlamını bildiğ i ğö ru lmu ştu r. Yu ru tu len çalış-
mada katılımcı ğrubun AK yö ntemlerinin kullanıldığ ı 
durumlar, temininin nasıl sağ lanacağ ını döğ ru bilme 
öranları du şu k ölup (Tablö V), diğ er araştırma sönuçları 
ile uyumludur. AK’ye ilişkin bilği du zeyinin pötansiyel 
kullanıcılar arasında du şu k ölması bu yö ntemin kullanı-
mı için bilinen enğellerden biridir (12). 
Çalışmalar AK ile ilğili bilğinin sağ lık persöneli (13), 
çevre (41) ve sösyal medya (14) aracılığ ıyla edinildiğ ini 
ğö stermektedir. Bireylerin AK’ye ilişkin bilği du zeylerini 
artırmak ve bu yö ntemleri daha etkin kullanabilmelerini 
sağ lamada sağ lık persönelinin rölu  ö nemlidir (14). Yu -
ru tu len çalışmada katılımcıların AK yö ntemlerine ilişkin 
ö ncelikle sağ lık ekibinden bilği almış ölmaları ölumlu 
ölarak değ erlendirilebilir ancak yaklaşık 1/3’u nu n arka-
daşlarından bilği almış ölması ve çevreden edinilen bil-
ğilerin yanlış ve yetersiz ölabilme ihtimali ğö z ardı edil-
memesi ğereken bir könudur. Ayrıca katılımcıların yarı-
sının AK yö ntemlerini duymamış ölması töplumda bu 
könuda ö nemli bir bilği eksikliğ i ölduğ unu da ğö ster-
mektedir (Tablö V). Yapılan bir çalışmada AP yö ntemle-
ri hakkında aile u yeleri ve çevresindeki bireylerden bilği 
alan bireylerin körunma yö ntemi kullanmadıkları ya da 
ğeleneksel yö ntemleri tercih ettikleri belirlenmiştir 
(40). 
AK yö ntem kullanımının yapılan araştırmalarda %1.1-%
39.1 arasında değ iştiğ i ğö ru lmektedir (11,13,40,41). Bu 
çalışmada ise kadınların %6.8’inin acil körunma hapı 
kullandığ ı belirlenmiştir (Tablö V). Araştırmalar kadın-
ların eğ itim du zeyi ve ğelir du zeyi arttıkça AK yö ntemle-
rini duyma ve yö ntem kullanımının arttığ ını ğö stermek-
tedir (11,13). Yu ru tu len çalışmada kadınların 2/3’u nu n 
ilkö ğ retim ve altında eğ itime sahip ölması ve yarısının 
ğelirinin ğiderinden az ölması nedeniyle bu yö ntemleri 
daha az kullanmış ölabilirler. Bununla birlikte AK yö n-
temlerinin kullanımını bu yö ntemlere ilişkin ö nyarğılar,  
yan etkilerinden körkma, ğu nah ölduğ unu du şu nme 
damğalanma endişesi de etkileyebilmektedir (13,41,43). 

Yapılan bir çalışmada kadınlar AK yö ntemleri hakkında 
bilği verilse bile bu yö ntemi kullanma könusunda karar-
sız ölduklarını ifade etmişlerdir (41). Bu çalışmada da 
literatu rle uyumlu ölarak kadınların bu yö ntemlerin 
ğu venilirliğ inden emin ölmadıkları, ölası yan etkilerden 
endişe etikleri ve bu yö ntemlerin kullanımını dinen 
uyğun bulmayanların ve kararsız ölanların AP tutumla-

rının daha ölumsuz ölduğ u belirlenmiştir (Tablö IV, V). 
Bu bulğu kadınların sağ lık pröfesyönelleri tarafından AK 
yö ntemlerine ilişkin daha ayrıntılı bir şekilde bilğilendi-
rilme ğereksinimleri ölduğ unu du şu ndu rmektedir. Yapı-
lan sistematik incelemede, AK yö ntemleri hakkında 
kadınların bilği almış bile ölsalar bilğilendirilmeye de-
vam edilmesi ve kadınların bu yö ntemleri kullanmaları-
nı enğelleyecek ahlaki yarğılamaların, damğalanmanın 
enğellenmesinin yö ntemlerin kullanımı için ö nemli öl-
duğ u sönucuna ulaşılmıştır (43). 
 
SONUÇ 
Çalışan kadınların AP tutumlarının ölumlu ancak isten-
dik du zeyde ölmadığ ı, AK könusunda bilğilerinin ise 
yetersiz ölduğ u belirlenmiştir. Katılımcı ğrubun AP yö n-
temlerine ğö re AK könusunda farkındalıkları daha du -
şu k bulunmuştur. Kanatlı sektö ru nde çalışan kadınlara 
u reme sağ lığ ını ğeliştirmek amacıyla işyeri hemşireleri 
ya da töplum sağ lığ ı birimlerinde ğö revli sağ lık pröfes-
yönelleri tarafından kurum içerisinde AP ile ilğili eğ itim-
ler verilerek kadınların AP könusunda bilinçlenmelerine 
katkı sağ lanabilir. AP yö ntemlerine ğö re AK yö ntemleri-
ne ilişkin farkındalık ve bilği alma daha yetersiz öldu-
ğ undan, sağ lık çalışanlarının AP danışmanlığ ı sırasında 
AK könusuna daha fazla yer vermesi yararlı ölabilir.  
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